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ESTUDO DE OPINIÃO

“O que estamos a fazer para
assegurar lideranças no futuro?"
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Foi realizado um estudo de opinião

junto da nova geração da área da saúde,

com o propósito de perceber melhor as

motivações e freios para a liderança
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ABORDAGEM E
CARACTERIZAÇÃO
METODOLÓGICA
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UNIVERSO: Indivíduos de ambos os géneros com idade até 40 anos que trabalham no sector da

saúde, (público e privado).

AMOSTRA: A amostra foi constituída por 500 entrevistas

RECOLHA DA INFORMAÇÃO: A informação foi recolhida através de inquérito online acedido

diretamente pelos entrevistados, previamente informados deste projeto através de um mail com

informações referentes ao mesmo e com o link de acesso ao inquérito, através do sistema CAWI

(Computer Assisted Web Interviewing).

O questionário este online e acessível aos entrevistados, entre dias 30 de Abril e 07 de Maio de 2025.

ABORDAGEM METODOLÓGICA
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Base: Total (500)

CARACTERIZAÇÃO DA AMOSTRA

50%50%

REGIÃO

Idade média:
35 anos

GÉNERO EXERCÍCIO DA ATIVIDADE NO…

50%

50%

4%

Público

Privado

Social

60%
têm filhos

47%
têm filhos

18%
37% 45%

25/29 30/35 36/40

33%

19%

2%

3%

43% IDADE

64%

CARGO DE CHEFIA
37%



6

IGUALDADE DE
OPORTUNIDADES DE

GÉNERO
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É clara a perspetiva diferenciada
sobre a igualdade de
oportunidades de género:

 48% dos HOMENS concorda

que há oportunidades iguais

 19% de concordância das

MULHERES

34

19

48

TOTAL MULHERES HOMENS

%
 d

e 
si

m

CONSIDERA QUE HÁ EM PORTUGAL IGUALDADE DE OPORTUNIDADES
PARA MULHERES E HOMENS?
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40% dos homens considera

que em Portugal existe igualdade de
oportunidade de género em cargos
de liderança,

opinião que é partilhada apenas por

10% das mulheres.

25

10

40

TOTAL MULHERES HOMENS

%
 d

e 
si

m

CONCORDA QUE EXISTE IGUALDADE DE OPORTUNIDADE DE GÉNERO EM
CARGOS DE LIDERANÇA EM PORTUGAL?



9 “NO SECTOR DA SAÚDE CERCA DE 70% DA FORÇA DE TRABALHO SÃO MULHERES,
MAS MENOS DE 40% DOS LÍDERES SÃO MULHERES“

QUAIS CONSIDERA SEREM AS PRINCIPAIS RAZÕES PARA ESTA REALIDADE?

52

47

38

33

27

7

1

6

(%
, sugerida, adm

ite m
últipla)

Barreiras estruturais e culturais profundamente enraizadas

A discriminação de género, muitas vezes implícita ou
inconsciente

Dificuldade de conciliação entre a vida profissional e
familiar

Maior concentração de mulheres em áreas de saúde menos
valorizadas

Ausência de modelos femininos em posições de topo no
sector da saúde

As mulheres não estão interessadas em exercer cargos de
liderança

Outras razões

Não sabe/ Não responde

4955

3856

2849

2838

3024

123

10

112



10 NA SUA OPINIÃO QUE INICIATIVAS DEVERIAM EXISTIR PARA PROMOVER O
ALCANCE DA PARIDADE NA LIDERANÇA?

66

62

41

34

23

23

22

17

14

2

1

2

(%
, sugerida, adm

ite m
últipla)

Promoção da conciliação entre vida profissional e familiar

Transparência nos processos de recrutamento e progressão na
carreira

Reconhecimento e valorização de estilos de liderança diversos

Flexibilização de horários

Apoio financeiro a iniciativas que promovam a igualdade de género

Monitorização regular de indicadores de igualdade de género

Criação de programas de mentoria e coaching

Definição de metas ou quotas para representação equilibrada nos
cargos de liderança

Formação/sessões de esclarecimento em vieses inconscientes e
estereótipos

Outras razões

Nenhuma

Não sabe/ Não responde

6468

5965

4240

3434

1729

2718

2520

1519

1613

10

05

32



11 A PARENTALIDADE TEM IMPACTO NO ACESSO À LIDERANÇA?

75% afirmam que tem maior

impacto junto das MULHERES

75
88

59

TOTAL MULHERES HOMENS

%
 d

e 
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m
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Horários flexíveis

Redução temporária de carga laboral sem prejuízo na
progressão

Acesso a creches ou serviços de apoio à infância

Licenças parentais partilhadas

Teletrabalho parcial

52

22

12

9

6

(%
, s

ug
er

id
a,
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ni
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)

CONSIDERANDO QUE PODERIAM EXISTIR MEDIDAS DE APOIO A LÍDERES
COM RESPONSABILIDADES PARENTAIS, QUAL DAS SEGUINTES MEDIDAS É A
MAIS IMPORTANTE?
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DESAFIOS DAS LIDERANÇAS ATUAIS &
COMO ESTAMOS A PREPARAR AS

LIDERANÇAS FUTURAS



14 PENSANDO ESPECIFICAMENTE EM LIDERANÇA NO SETOR DA SAÚDE,
QUAIS AS CARACTERÍSTICAS QUE MAIS VALORIZA NUM LÍDER?

Espontaneamente referem …



15 COMO DESCREVE O DIA-A-DIA DOS LÍDERES EM GERAL NA ORGANIZAÇÃO
ONDE TRABALHA?

(%
, espontânea, adm

ite m
últipla)

39

15

12

11

10

5

5

4

4235

921

816

815

137

92

73

35

Atarefado / muito trabalho/ muitas reuniões

Gerir equipas e recursos

Líder pouco presente, distante dos funcionários,
pouco envolvido

Líder próximo dos funcionários e do dia-a-dia das
necessidades e problemas

Falta de organização

Líder com pouco conhecimento técnico

O dia é bom/ menos exigente que o dos próprios
trabalhadores/ têm o melhor horário

Apenas olham/ gerem os “números”, interesses
superiores
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Excesso de reuniões e burocracia

Gestão de equipas e resolução de conflitos

Sobrecarga de tarefas operacionais e clínicas

Falta de delegação eficaz

Falta de tempo para reflexão e planeamento

Pressão para resultados a curto prazo

Desempenhar papéis difíceis com escassez de recursos

Urgências constantes e imprevistos

Incentivos financeiros são insuficientes vs. responsabilidades

Falta de formação em gestão do tempo e liderança

Implica ter maior disponibilidade para o trabalho

Conciliação entre a vida pessoal e profissional

Implica ter menos tempo para a vida pessoal

PRINCIPAIS DESAFIOS PARA QUEM EXERCE FUNÇÕES DE LIDERANÇA NO
SECTOR DA SAÚDE?

45

42

40

32

21

19

18

16

15

15

14

8

7

(%
, adm

ite m
últipla)

5932

4340

3051

4914

1824

1920

1026

1518

723

1316

1712

98

49
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… ter maior disponibilidade para o trabalho

… desempenhar papéis difíceis perante a
escassez de recursos

… incentivos financeiros insuficientes tendo
em conta as responsabilidades

… ter menos tempo para a vida pessoal

%
 C

oncorda totalm
ente (T2B)

H
TOTAL

M

Escala de 1 a 7 em que 1 significa “Disconcorda totalmente” e 7 significa “Concorda totalmente”

TOMANDO COMO EXEMPLO A SUA ORGANIZAÇÃO, ENTENDE QUE O
EXERCICIO DE CARGOS DE LIDERANÇA NA SAÚDE IMPLICA...

60

66

60

44

84

73

56

51



18 A SUA ORGANIZAÇÃO POTENCIA AOS COLABORADORES A OPORTUNIDADE
DE CHEGAR À LIDERANÇA?

A estrutura hierárquica da organização é clara e
transparente

Oferece a possibilidade de assumir responsabilidades
progressivas ao longo do tempo

Tem uma comunicação aberta entre diferentes níveis
hierárquicos

Favorece a promoção interna

Tem abertura para ideias inovadoras e mudanças na forma
como lidera as equipas

Valoriza a diversidade de líderes, como género, etnia ou
experiências de vida

Oferece oportunidades claras de desenvolvimento para
aqueles que aspiram a cargos de liderança

Oferece programas de mentoria ou oportunidades de
aprendizagem com líderes mais experientes

Tem uma boa estrutura de avaliação de desempenho

Existe descentralização da tomada de decisão

%
 M

uito im
portante (T2B)

H
TOTAL

M

38

33

32

24

27

27

22

21

22

16

69

63

62

68

60

50

52

46

43

41

Escala de 1 a 7 em que 1 significa “Não se aplica nada” e 7 significa “Aplica-se totalmente”
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63% 59%

Exigência do cargo, muito trabalho e
responsabilidade

Falta de remuneração adequada às
responsabilidades/ trabalho

Falta de motivação

Disponibilidade após o horário laboral /
abdicar da vida pessoal

Incapacidade de gerir com escassos
recursos

Falta de reconhecimento do trabalho
realizado

Muitas pessoas querem mandar para não
trabalharem

60

35

10

8

5

3

1

(%
, espontânea, adm

ite m
últipla)

Porquê?

CONSIDERA QUE ATUALMENTE HÁ CADA VEZ MENOS PESSOAS DISPOSTAS
A QUEREREM SER LÍDERES?

SIM
61%

NÃO
29%

Ns/Nr
10%
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VAMOS FALAR DOS QUE EXERCEM CARGOS
DE CHEFIA…



21 COMO SE PREPARARAM PARA O EXERCÍCIO DO CARGO DE LIDERANÇA?

65

61

50

37

31

13

7

3

6467

6455

6424

3935

490

035

100

09

(%
, sugerida, adm

ite m
últipla)

Aperfeiçoei conhecimentos específicos da minha área
profissional

Realizei cursos, formação e especializações em gestão
e liderança

Atualização constante sobre tendências do sector e
melhores práticas

Observei líderes bem-sucedidos e aprendi com as
suas estratégias

Participei em eventos do sector e colaborei com
associações profissionais

Alarguei a minha rede de contatos dentro e fora da
minha organização

Participei em programas de mentoria, tanto como
mentor quanto como mentorando

Não fiz nenhuma preparação
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SIM
14%

NÃO
86%

19% 11%

Estímulo à autonomia e tomada de decisões

Fornecer feedback regular sobre o
desempenho e áreas de melhoria

Delegar responsabilidades e projetos de
maior complexidade

Incentivar a colaboração e o trabalho em
equipa

Investir em formação ou workshops de
liderança

Criar programas de mentoria, orientados
por líderes experientes

77

71

28

28

24

23

(%
, espontânea, adm

ite m
últipla)

E essa estratégia/ plano consiste em:

TÊM ALGUM PLANO / ESTRATÉGIA PARA PREPARAR FUTUROS LÍDERES?
Apenas 14% das chefias têm algum plano/estratégia para preparar futuros líderes
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… E OS QUE NÃO EXERCEM CARGOS DE
CHEFIA…



24 GOSTARIAM DE EXERCER UM CARGO DE CHEFIA / LIDERANÇA?

 35% dos HOMENS não gostariam de

ter lugar de chefia

 51% das MULHERES também não

45
51

35

TOTAL MULHERES HOMENS

39%SIM 32% 50%

%
 d

e 
nã

o
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45

44

35

33

30

27

25

13

12

11

9

6

3748

2153

2042

4628

1535

2827

1827

219

1013

1012

215

76

PORQUE É QUE NÃO QUEREREM OCUPAR LUGARES DE LIDERANÇA
(%

, sugerida, adm
ite m

últipla)

Demasiada responsabilidade sabendo de antemão que a
capacidade de resposta pode ser limitada

Demasiado stressante

Preferência por trabalho individual, sem a responsabilidade de
coordenar outras pessoas

Desinteresse pelo poder

Exige sacrifícios pessoais/ Interferência no equilíbrio entre a
vida profissional e a pessoal

Falta de qualidades “naturais” para o cargo

Compensação/ benefícios financeiros insuficientes

Percepção de falta de apoio da administração da organização

Experiências negativas com outros líderes

Cultura organizacional desfavorável ao desenvolvimento de
líderes

Falta de modelos inspiradores ou de líderes que representem
valores positivos

Falta de recursos humanos/ materiais adequados
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63

46

44

40

24

20

17

13

6761

7634

3348

4936

2125

725

1019

1013

O QUE TERIA DE MUDAR OU ESTAR GARANTIDO PARA CONSIDERAR UM
LUGAR DE LIDERANÇA

(%
, sugerida, adm

ite m
últipla)

Maior compensação/ benefícios financeiros

Recursos humanos/ materiais adequados

Ser menos stressante

Menor/ Nenhuma Interferência no equilíbrio entre a
vida profissional e a pessoal

Cultura organizacional favorável ao desenvolvimento
de líderes

Aumento da capacidade de resposta

Percepção de apoio da administração da organização

Existência de modelos inspiradores ou de líderes que
representem valores positivos
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76

45

42

40

37

29

6

4

1

8866

5040

3648

4634

4331

3622

011

08

03

OS QUE GOSTARIAM DE LIDERAR, COMO SE ESTÃO A PREPARAR?
(%

, sugerida, adm
ite m

últipla)

Aperfeiçoei conhecimentos específicos da minha área
profissional

Realizei/ realizo cursos, formação e especializações em gestão
e liderança

Observei líderes bem-sucedidos e aprendi com as suas
estratégias

Atualização constante sobre tendências do sector e melhores
práticas

Alarguei a minha rede de contatos dentro e fora da minha
organização

Participei/ participo em eventos do sector e colaborei com
associações profissionais

Participei/ participo em programas de mentoria, tanto como
mentor quanto como mentorando

Não estou a fazer nenhuma preparação

Outras razões

Nota: 39% não exercem cargos de chefia, mas gostariam de exercer
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ESTRATÉGIAS PARA
ASSEGURAR

FUTURAS
LIDERANÇAS NA

SAÚDE
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Gestão de conflitos

Inteligência emocional

Comunicação interpessoal e assertiva

Tomada de decisão ética e responsável

Gestão de equipas multidisciplinares

Planeamento estratégico em saúde

Tecnologia e digitalização em saúde

Literacia em saúde e políticas públicas

Liderança transformacional

Gestão da mudança e inovação

78

61

59

55

53

43

38

33

31

31

7581

5963

5068

5753

4659

4640

4135

3036

4913

2934

ÁREAS DE FORMAÇÃO PARA UMA LIDERANÇA EFETIVA
(%

, sugerida, adm
ite m

últipla)
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67

56

51

49

5

6866

3774

5548

3563

72

(%
, sugerida, adm

ite m
últipla)

Melhoria dos benefícios financeiros

Promover cursos, workshops e formações regulares
que desenvolvam competências de liderança,

comunicação, gestão de equipas e resolução de
conflitos

Ainda no período da Universidade, existir formação
relacionada com a Gestão em saúde/ Liderança

Melhoria dos horários de trabalho

Não sei/ Não respondo

QUE MEDIDAS NACIONAIS DE DESENVOLVIMENTO DA LIDERANÇA NO
SECTOR DA SAÚDE DEVERIAM SER IMPLEMENTADAS?
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OBRIGADO!


